

000000 00 000 0000000 0000000



000000-00000 000000000 00 00000000 00000 000000000000

0000 000 00 00000 000000000 00 0000 000000

0000 000 00000, 00 000 00000 000 0000000-00000000

आप कह सकते हैं कि विवादों में रहना इंसान की पतिरत और अनविरय शर्त होती है। अपनी जन्मि दगी में क औसत क्द हासलि कर लेने के बाद लोग क्सी न क्सी विवाद में फंस ही जाते हैं। लेकिन तब क् या कहा जा कि कोई शख् स जन्म लेने के साथ ही भारी विवादों में फंस जा। खासकर तब जब वह दुनिया क सात अरबवां बच्चा हो।

लखनऊ में यही हुआ। यहां क बच्चा ची तो पैदा होते ही विवादों में घरि गयी। यह दीगर बात है कि इस विवाद में बच्चा ची पर तो ज् यादा छींटे नहीं पड़े, लेकिन उसके चलते उन सभी लोगों के सामाजिक सरोकर जरूर बेपर्दा हो गये, जनिसे ऐसा करने की उम्मीद तक नहीं थी।

तो आखरि कर नर्गसि ने जैसे ही मां की कोख से बाहर की सांस ली, विवादों के वायरस ने अपना असर दिखलाना शुरू कर दिया। इस असर क बदबूदार मैला और गाद उन लोगों क चेहरा बदरंग कर गया जो उसकी पैदाइश के लेकर अपने स्वार्थों के चलते अतिसक्रिय थे। इनमें शामिल रहे देशी-विदेशी नजीओ के कंवडयि, जो बेटी बचाओ मुहमि की वकलत करते नहीं थक्ते। लखनऊ के डी म सरीखे अप्सर, जो केवल वाहवाही लूटने के ली क्सी भी सीमा तक सपरिवार जा सकते हैं। सी मओ जैसे गैर-जमि मेदार डॉक् टर जो सेहत के कयदे-कनूनों की ओर से आंखें मूंदे रहते हैं।

राजधानी लखनऊ के उत्तरी छोर पर बसे माल क्स् बा स्थति सामुदायिकि स् वास् थ् य केंद्र पर सोमवार की सुबह जन्मी है नर्गसि। वक् त था सात बजकर बीस मनिट। नर्गसि की माता वनिता यादव और पति अजय पास के ही दन् नौर गांव के रहने वाले छोटे-मोटे क्सान हैं। नर्गसि की पैदाइश के लेकर लंदन के नजीओ प् लान इंडिया और उसके फ् ड पर पल रही वात् सल् य नामक नजीओ ने लखनऊ के अप्सरों के सहारे सारा क्रेडिट ले लिया। बस, यहीं से शुरू हो गयी विवादों की झड़ी जसिने सारी मर्यादाओं के ताक पर रख दिया।

जरा क्लृप्त पना कीजाँ कि क ओर तो संयुक्त् त राष्त् ट् महासचवि बान की मून दुनयिा केसात अरब लोगों के क् क्नुट करने की अपील कर रहे हों, वहीं दूसरी ओर लखनऊ केमाल इलाकेमें क्क्षुद्र स्त् वार्थों केचलते मर्यादाओं क गला घोटने की साजशैं रची जा रही हों खबरों केमुताबकिमाल केइस सामुदायकिस्त् वास्त् थ्त् य केंद्र के इन नजीओ केलोगों ने बाक्यदा कैम् चर कर रखा था यहाँ आने-जाने वालों पर प्रतबंध लगा दिया गया ज्त् यादातर के तो बाहर से टरक दिया गया मकसद यह बताया गया कि सात अरबवें बच्त् चे क जन्म् म सुरक्षति तरीकेसे क्राये जाने की क्नायदें चल रही हैं खबरें तो यहाँ तक आयीं कि इस केंद्र केस्त् टाफतकके इनकी हरक्तें नागवार गुजरीं, लेकिन बड़े अप्क्षरों के जेब में लेकर घूमते इन नजीओ की हरक्तों क वरिोध कर पाने क साहस केई नहीं दिखा सका अपने पक्क्ष में माहौल खड़ा करने केलाँ वात्त् सल्त् य ने लखनऊ केडी म अनलि सागर की बीवी क्स्त् मत सागर तक क मुआयना यहाँ करा दिया अपने क्श्यक्र्म की हैसयित बताने केलाँ मल्लकि साराभाई, सुनीता नारायण, आरती करिलोस्त् कर, गायत्री सहि, आभा नारायण, अनुष्त् क शंकर और नानालाल क्विदई जैसे क नाम इस अभयान में जोड़ लिया लेकिन व्त् यवहार में ईमानदारी की गैरमौजूदगी ने आखरि कर सारा कुछ गुड़-गोबर कर ही दिया

वात्त् सल्त् य की संचालकि डॉक्त् ट् नीलम सहि समेत केई भी इस बात क जवाब नहीं दे पाया कि सात अरबवें बच्त् चे की पुष्टि क आधार क्त् या हैँ हैरत की बात तो यह रही कि इस क्क्षेत्र में क्म करने वाली नजीओ ने प्रसव केलाँ इसी केंद्र के मनमाने तरीकेसे क्त् यों चुनाँ सवाल यह भी उठा कि नर्गसि से पहले भी यहाँ जब छह बच्त् चों ने जन्म् म ले लिया, फरि आखरि नर्गसि के ही क्त् यों सात अरबवां बच्त् चा माना गया इस पर हंगामा भी हुआ क्त् क बच्त् ची केपति ठाकुर प्रसाद तो मंच पर तब आकर बप्फि उठे जब अप्क्षरों ने नर्गसि केपति के जन्म् म-प्रमाण पत्त्र देना शुरू कियाँ ठाकुर प्रसाद क कहना था कि उनकी पत्नी ने भी ठीक उसी समय इसी केंद्र पर क्त् क बच्त् ची के जन्म् म दिया जब नर्गसि जन्म् मी, फरि उनकी बच्त् ची के सात अरबवां क दर्जा क्त् यों नहीं दिया गया वैसे भी इसी के आसपास वंशकि, संगीता, रेनु, प्रीति, पूलमली और बेबी गुड्डी ने इस दुनयिा में आंखें इसी केंद्र पर खोली थीं

बच्त् ची के जन्म् म के पहले ही वात्त् सल्त् य की ओर से कहा गया था कि यहाँ जन्म् म लेने वाली बच्त् ची के ही सात अरबवां शशिु माना जाँ गाँ जानकरों के मुताबकि यह मनमानी थी सात अरबवीं शशिु क लकि नरिधारति करने क अधकिर वात्त् सल्त् य के आखरि क्स्तिने दियाँ उन्त् हैं पता कैसे चला कि सात अरबवां नागरकिबालकि ही होगीँ खासकर तब, जबकि इस नजीओ की क्त्ताधर्ता डॉक्त् ट् नीलम सहि खुद ही क्त् याभ्रूण संरक्क्षण के लाँ बनी केंद्रीय क्मेटी में हैँ केवल मीडिया तकतीरंदाजी में माहिर वात्त् सल्त् य क यह दावा भी हवाई साबति हुआ कि सात साल की उम्र तक इन बच्त् चियों केस्त् वास्त् थ्त् य और पढ़ाई आदि क खर्च प्रायोजति क्राया जाँ गाँ अब तक यह तय ही नहीं हुआ है कि यह अदनी सी रक्म क्क्ष से वहन की जाँ गीँ और सब तो फरि ठीक है, लेकिन शशिु के जन्म् म के दो दिनों तक उसे अस्त् पताल की नगिरानी में रखे जाने के नयिम के टेंगा दिखाते हुँ नर्गसि के नौ घंटों के भीतर ही वदिा कर क्त् या संरक्क्षण के दावों पर धूल फेंक दी गयीँ अब चाहे वह बरेली के डॉक्त् ट् जाज हसन खान हों, गोंडा के डॉक्त् ट् अशोककुमार यादव या जौनपुर की डॉक्त् ट् मधु शारदा, सात अरबवें बच्त् चे के दावे के तौर-तरीकें पर ऐतराज सभी के हैँ ऐतराज इस बात पर भी है कि क्त् या अथवा क्त् याभ्रूण संरक्क्षण पर जमीनी क्म करने के बजाय इन नजीओ ने अपना सारा ध्त् यान केवल माल क्क्षेत्र पर ही क्त् यों केंद्रति किये रखाँ क्त् या केवल इसलाँ कि इनक क्श्यक्क्षेत्र माल ही हैँ कुछ भी हो, इस बेगानी शादी में बेचारी नर्गसि जरूर बेगुनाह और बेलज्त् जत पसि गयीँ

लेखक कुमार सौवीर क्त् सटीवी ग्रुप के यूपीन्त् यूज चैनल में यूपी ब्त् यूरो चीफ हैँ